
الدر�سُ الأأولُ

ي�شعرُ ركابُ هذهِ اللعبةِ الأأفعوانيةِ بقوةٍ تعادلُ �ضعفَيْ قوةِ الجاذبيةِ الأأر�ضيةِ. 
ما م�صدرُ القوةِ المحرّكةِ لهذِهِ الآآلةِ في م�سارِهَا؟

غلُ والطاقةُ غلُ والطاقةُال�شُّ ال�شُّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

66التهيـئــةُ   

 عند تثبیت عربة على ارتفاع معین یكون لھا طاقة وضع نتیجة 
للجاذبیة وعند إفلاتھا تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة
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ما الذِي يحدثُ للطاقةِ؟

�أكوّنُ فر�ضيةً
تتغيّ��رُ طاق��ةُ الج�س��مِ بفع��لِ الجاذبي��ةِ. فم��اذا يح��دثُ لك��رةٍ زجاجي��ةٍ �إذا جعلْتُها 

تتدحرجُ داخلَ �إطارِ درّاجةٍ؟ �أكتبُ فر�ضيةً على النحوِ التالي: "�إذا زادَ الارتفاعُ 

الذي �أُفلتُ منهُ الكرةَ الزجاجيةَ ف�إنَّ ............. ".

�أختبُر فر�ضيتي
الخطوات:

�1 �نعملُ معًا في مجموعةٍ �صغيرة، بحيثُ يُم�سكُ زميلي بالإإطارِ، كما في ال�صورةِ، 

و�أ�ستعملُ �أنا ال�شريطَ اللا�صقَ لتحديدِ النقطةِ التي �س�أُفلتُ الكرةَ منها و�أقي�سُ 

ارتفاعَها، ويقي�سُ زميلٌ ثالثٌ الزمنَ.

�2 ��أقي�سُ. �أُفلتُ الكرةَ منْ نقطةِ البدايةِ، و�أَدَعُها تتدحرجُ داخلَ الإإطارِ. و�ألاحظُ 

�أق�صَى ارتفاعٍ ت�صلُ �إليهِ الكرةُ علىَ الطرفِ الآآخرِ، ثم �أقي�سُه، وي�سجّل زميلِي 

الزمنَ الذِي ت�ستغرقُه الكرةُ منذُ لحظةِ �إفلاتِها حتّى تتوقّفُ تمامًا، و�أ�سجّلُ 

النتائجَ في الجدولِ.

�3 ��أ�س��تخدمُ المتغيراتِ. �أك��رّرُ الخطوتي��نِ الأأولى والثانية م��نِ ارتفاعاتٍ 

مختلفةٍ.

�أ�ستخل�صُ النتائجُ
�4 ��أفُ�سّرُ البياناتِ. اعتمادًا على ملاحظاتي، هلْ فر�ضيتي �صحيحةٌ؟ �أو�ضحُ

ذلكَ.

�5 ��أ�ستنتجُ. �أيُّ المحاولاتِ كانتْ طاقةُ الكرةِ فيها �أكبرُ ما يمكنُ؟ وكيفَ �أعرفُ 

ذلكَ؟

فتِ الكرةُ في النهايةِ؟ هلْ ل�سطحِ الإإطارِ علاقةٌ بذلكَ؟ �أكتبُ فر�ضيةً،  لماذا توقَّ

و�أ�صمّمُ تجربةً، �أتحقّقُ فيها منْ ذلكَ.

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ

�إط��ارِ دراج��ةٍ هوائيةٍ  • �قطعةٍ منْ 
�أنبوبِ ريِّ  قديٍم، �أو مقطعٍ منْ 

الحديقةِ.
• ���شريطٍ لا�صقٍ.

• �كرةٍ زجاجيةٍ �صغيرةٍ.
• م�سطرةٍ.

• �ساعةِ �إيقاف.

�أحتاجُ �إلى:

رقمُ 
المحاولةِ

ارتفاعُ
البدايةِ

�أق�صى 
ارتفاعٍ

الزمنُ

2الخطوة

ُالا�ستك�شاف 67

المسافة التي تقطعھا الكرة داخل الأنبوب ستزداد

  نعم فرضیتي صحیحة ؛ لأن كلما سقطت الكرة من ارتفاع أكبر كلما تحركت مسافة أكبر 
داخل الإطار وھذا یدعم فرضیتي 

 كانت سرعة الكرة أكبر ما یمكن عند أسفل الأنبویة تزداد سرعة الكرة بزیادة 
الارتفاع التي تسقط منھ الكرة ولذلك للكرة طاقة أكثر عند نقطة البدایة 

 حل ھذا السؤال في الاسفل 
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غلِ؟ ما مفهومُ ال�شُّ
 قدْ يكونُ رفــعُ مجموعةِ صناديقَ على رفٍّ عمــاً متعبًا؛ لأنَّ 
. والصناديقُ  علينَا بذلَ شغلٍ لرفعِها منْ سطحِ الأرضِ إلى الرفِّ
الخفيفةُ تحتاجُ إلى قوةٍ أقلّ لتحريكِها، ومنْ ثمَّ إلى شُــغلٍ أقلَّ 
ما قلَّ ارتفاعُ الرفِّ قلَّ الشــغلُ اللازمُ  ، وكُلَّ لوضعِها على الرفِّ

لوضعِ صناديقَ عليهِ. ما المقصودُ بالشغلِ؟ 

الشــغلُ هُوَ القوةُ المبذولةُ لتحريكِ جسمٍ ما مسافةً معينةً. فإذا 
أثّرتْ قوةٌ ثابتةُ المقدارِ في جســمٍ، وتحركَ هذا الجسمُ في أثناءِ 
ذلكَ مســافةً ما بتأثيرِ هذهِ القوةِ وفي اتجاهِهــا، فإنَّ هذهِ القوةَ 
تكونُ قدْ أنجزتْ شــغلًا على الجســمِ، يمكنُ حسابُهُ بالعلاقةِ 

التاليةِ:

 الشغلُ = القوةَ × المسافةِ المقطوعةِ في اتجاهِ القوةِ.

 ووحدةُ قياسِ الشغلِ هي وحدةُ القوةِ )نيوتن( مضروبةً في وحدةِ

 المســافةِ )مترٍ(  فتصبح: نيوتن.م. ويُطلقُ على )نيوتن.م( اســمُ 
الجولِ. فإذا رفعتُ صندوقًا وزنه 10 نيوتن فوقَ رفٍّ ارتفاعُه 1 متر 

فـإنَّ الشغلَ الـذي بذلتُه يسـاوي 10 نيوتـن.متـر،  أو10 جولٍ.

ال�شغلُ = القوةَ ال�شغلُ = القوةَ ×× الم�سافةِ	 الم�سافةِ	 القوةالقوةُُ

الم�سافةالم�سافةُُ

�أيُّ ال�صناديقِ يتطلَّبُ �شغلًا �أكثَر لو�ضعِه على الرفَّ 
�إذا كانتْ جميعُهَا مملوءةً بالمادةِ نف�سِهَا؟

. �إر�شادٌ. �أنظرُ �إلى حجمِ ال�صندوقِ وارتفاعِ الرفِّ

�أقر�أُ ال�شكلَ رفعُ ال�صناديقِ

ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ 
ما العلاقةُ بينَ ال�شغلِ والطاقةِ؟

المفرداتُ
ال�شغلُ

الاحتكاك
الطاقةُ	

طاقةُ الو�ضعِ
طاقةُ الحركةِ

قانونُ حفظِ الطاقةِ
مهارة القراءة 

الا�ستنتاجُ

�أ�ستنتجُماذا  �أريد �أن �أعرفَ؟ماذا �أعرفُ؟







68 ال�شرحُ والتف�سيرُ

:  حل  استكشف أكثر
تتوقف الكرة في النھایة بسبب الاحتكاك بینھا وبین سطح الإطار الداخلي

الفرضیة
م كلما زاد الاحتكاك بین الجسم وبین السطح الذي یتحرك علیھ تقل سرعة الجس

طوات الخ
أسقط الكرة من نقطة البدایة في الإطار في التجربة السابقة وأستخدم ساعة إیقاف لتحدید الزمن التي

ف تستغرقھ الكرة حتى تتوق
رة أغطي السطح الداخلي للإطار بورق سنفرة وأعید الخطوة السابقة وأسجل الوقت التي استغرقتھ الك

لكي تقف وأقارن بینھ وبین الوقت المسجل في الخطوة الأولى
الملاحظة

تستغرق الكرة وقت أقصر لكي تقف عن الحركة
النتائج

قوة الاحتكاك بین الجسم والسطح تقلل من حركة الجسم
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عندَما أرفعُ كرةً عنْ ســطحِ الأرضِ فإنِّي بلا شكٍّ أبذلُ 
قوةً في تحريكِهَا مسافةً معينةً إلى أعلى، وبذلكَ أكونُ 
قدْ أنجزتُ شــغلًًا، ولوِ احتفظتُ بالكرةِ بينَ يديَّ فترةً 
منَ الوقتِ فقد بذلتُ قوةً أيضًا في حملِ الكرةِ، لكنَّني 

لمْ أُنجزْ شغلًًا؛ لأنَّ الكرةَ لمْ تتحركْ. 

أقومُ بالكثيــرِ منَ الأعمالِ التي أتخيــل أنِّي أبذلُ فيها 
شُــغْلًًا، ولكنَّني في الحقيقةِ لا أبذلُ شغلًا. فمثلًًا، هلْ 
أبذلُ شــغلًًا عندَما أمْسِــكُ بكرةٍ فوقَ رأسِــي؟عندَما 
أدفعُ أنَا وزميلي مجسّــمًا لســيارةٍ واقفةٍ، في اتجاهينِ 
متعاكسينِ، وبمقدارِ القوةِ نفسِهِ، فإنَّنا لاننجزُ شُغْلًا. أما 
إذا دفعتُ أنَا الســيارةَ بقوةٍ أكبرَ من زميلي فإنّ السيارةَ 

كُ، وعندئذٍ نقولُ إنّ هناكَ شغلًا قد أُنجزَ. تتحرَّ

إذا بذلتُ قوةً لتحريكِ جســمٍ على ســطحٍ خشنٍ، فإنَّه 
يلزمُ إنجازُ شــغلٍ أكبرَ منَ الشــغلِ اللازمِ لتحريكِهِ لَوْ 
رُ  كانَ على سطحٍ أملسَ؛ لأنَّ قوةَ الاحتكاكِ مقاومةٌ تؤثِّ

في عكسِ اتجاهِ القوةِ المبذولةِ.

ليسَ كلُّ عملٍ متعبٍ أقومُ بهِ يعدُّ شغلًا.

ا الاحتفاظُ بها مرفوعةً  �رفعُ الأأثقالِ �شغلٌ، �أمَّ
فلي�س �شغلًًا.

ةِ الاحتكاكِ يلزمُ بذلُ �شغلٍ �أكبرَ للتغلبِ على قوَّ

الاحتكاكُالقوةُ المبذولةُ

 �أختبُر نف�سي
ال�ش��غلِ  ف��ي  الاحت��كاكُ  ��رُ  ي�ؤثِّ كي��فَ  �أ�س��تنتجُ. 

المبذولِ لدفعِ �صندوقٍ على الأأر�ضِ؟

التفكي��رُ الناق��دُ. �إذا دفع��ت �صندوقً��ا م��نْ ف��وقِ 
�سطحِ الأأر�ضِ، ثمّ م�شيت به ب�سرعةٍ منتظمةٍ، ف�أيُّ 

المرحلتينِ �أبذلَ فيها �شغلٌ؟

69ُال�شرحُ والتف�سير

 نحتاج إلى شغل لدفع صندوق بینھ وبین الأرض 
احتكاك أكبر لو كان لیس بینھ وبین الأرض احتكاك 

 كلا المرحلتین أبذل فیھا شغلاً ، لأن الجسم یتحرك في 
اتجاه القوة المؤثرة 
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ما مفهومُ الطاقةِ؟
عندَما أشعرُ بالتعبِ وأنا أمارسُ الرياضةَ أقولُ: »لمْ يعدْ عندِي طاقةٌ 
«. فالطاقةُ هي المقدرةُ على إنجازِ شغلٍ ما. إنّنا نستعملُ  لأســتمرَّ
ا بطــرقٍ مختلفةٍ، وكلُّ ما يحدثُ منْ حولنِا يحتاجُ إلى  الطاقةَ يوميًّ

طاقةٍ. ووحدةُ قياسِ الطاقةِ هيَ الجولُ، كوحدةِ قياسِ الشغلِ.

والأجســامُ أيضًا لها طاقةٌ، فعندَ الضغطِ على نابضٍ )زنبركٍ( فإنّ 
شغلًا يبذلُ علـــيه، أيْ تنتـقلُ إليهِ طاقـــةٌ وتخزنُ فيهِ في صـورةِ 
ى طاقةَ الحركةِ،  طـاقةِ وضع تظهرُ في صورةِ حركةٍ عندَ إفلاتهِِ تسمَّ

وهيَ الطاقةُ الناتجةُ عنْ حركةِ الجسمِ. 

ى حركةُ النابضِ بالحركــةِ الاهتزازيةِ. وتتغيَّــرُ الطاقةُ في  تســمَّ
الحركةِ الاهتزازيــةِ منْ طاقةِ وضعٍ إلى طاقــةِ حركةٍ، ومنْ طاقةِ 
حركــةٍ إلى طاقةِ وضعٍ. وعنــدَ اللعبِ بالكرةِ فــإنَّ طاقةَ الوضعِ 
المختزنةَ في الكرةِ تزدادُ عنــدَ رفعِها إلى أعلَى، وإذا دفعتُها بقوةٍ 
ا عندَ إســقاطِ الكــرةِ منَ ارتفاعٍ  فإنَّها تكتســبُ طاقةً حركيةً. أمَّ
لُ إلى طاقةِ حركةٍ بفعلِ  ٍ فــإنَّ طاقةَ الوضعِ الكامنةَ فيها تتحوَّ معيَّن

الجاذبيةِ الأرضيةِ.
�أيُّ �أ�شكالِ طاقةِ الو�ضعِ �أكبُر؟

�إر�شادٌ.�أيُّ ارتفاعاتِ الكرةِ �أعلى؟

�أقر�أُ ال�صورة

لُ  تتح��وَّ الناب���ضِ  تحري��رِ  عن��دَ 
طاقةُ الو�ضعِ �إلى طاقةِ حركةٍ.

رفعٌ
�إ�سقاطٌ

دفع

 طاقةُ الو�ضعِ والحركةِ

70 ال�شرحُ والتف�سيرُ
ً  الصورة الیمنى لھا أكبر طاقة وضع ، لأنھا أكبر ارتفاعا
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�أ�شكالُ الطـاقـةِ
هناكَ أشكالٌ عدةٌ لطاقةِ الوضعِ وطاقةِ الحركةِ، فهلْ 
تعلــمُ أنَّ هناكَ طاقةَ وضعٍ فــي الروابطِ بينَ الذرّاتِ 
والجزيئاتِ، وتأخذُ شــكلَ طاقةٍ كيميائيةٍ. والطاقةُ 
النوويةُ طاقةُ وضعٍ مختزنةٌ في الروابطِ بينَ البروتوناتِ 
والنيوتروناتِ في الذرةِ. والطاقةُ المغناطيسيةُ شكلٌ 
آخرُ مــنْ طاقةِ الوضعِ، وهي تشــبهُ في عملِها طاقةَ 

الجاذبيةِ الأرضيةِ في جذبِ الأجسامِ.

دةً؛ فالحرارةُ  وتأخذُ طاقةُ الحركةِ أشــكالًا متعــدِّ
طاقةٌ حركيــةٌ ناتجةٌ عــنِ اهتــزازاتِ الجزيئاتِ.

إلى حــركةِ  ةٌ ترجـــعُ  والكهرباءُ طـــاقةٌ حــركيَّ
الإلكترونــاتِ. والصوتُ والضوءُ أيضًا شــكلانِ 
منْ أشــكالِ الطاقةِ الحركيةِ؛ لأنَّ الجزيئاتِ فيهما 
تنتقلُ خــالَ الموجاتِ. فجميعُ أشــكالِ الطاقةِ 
بينَها صفةٌ مشتركةٌ، وهي قدرتُها على إنجازِ شغلٍ.

 �أختبُر نف�سي
هما ينجزُ �ش��غلًًا �أكثرَ: جولٌ واحدٌ  �أ���ستنتجُ. �أيُّ
منَ الطاقةِ الحراريةِ �أمْ جولٌ واحدٌ منَ الطاقةِ 

ال�صوتيةِ؟

التفكي��رُ الناق��دُ. �أي��نَ توج��دُ كلٌّ م��نْ طاق��ةِ 
الو�ض��عِ وطاق��ةِ الحرك��ةِ عندَما تقف��زُ في بركةِ 

ال�سباحةِ منْ مكانٍ مرتفعٍ؟ 

 قيا�سُ الطاقةِ 
الم�ستعملةِ 

	��أربطُ الخيطَ حولَ   1�

الكتابِ و�أعلّقُهُ فــــي 
الـمـيـزانِ، كـمَـا فِـــي ال�صورةِ.

	�أقي�سُ. �أ���سحبُ الكت��ابَ عل��ى �س��طحِ الطاول��ةِ   2�

(، معَ المحافظةِ  بالمي��زانِ الناب�ضِ )الزنبركيِّ
لُهَا. على قراءتِه ثابتةً، و�أ�سجِّ

ا في الميزانِ لقيا�سِ��  	��أعلّ��قُ الكت��ابَ تعليقً��ا ح��رًّ  3�

وزنِ الكتابِ.

	��أيُّهما يبذلُ ���شغلًا �أكثرَ: رفعُ الكتابِ �إلى ارتفاعِ   4�

)1م( �أمْ �سحبُهُ الم�سافةَ نف�سَهَا؟ �أف�سّرُ ذلكَ.

	��أ���ستنتجُ. �إذا رفع��تُ الكتابَ �إل��ى ارتفاعٍ معين   5�

هُ يكت���سبُ طاقةَ و�ضعٍ. و�إذا ���سحبتُه م���سافةً  ف�إنَّ
��هُ لا يرف��عُ بفع��لِ الطاق��ةِ الحركيةِ،  دةً ف�إنَّ مح��دَّ
ف�أينَ ذهبتِ الطاقةُ منَ ال�شغلِ في �أثناءِ �سحبِ 

الكتابِ؟

عند  �شغلًا  ينجزُ  المغناطي�سُ 
جذبِ الأأ�شياءِ ونقلِها.

71ُال�شرحُ والتف�سير

 تتحول الطاقة إلى حرارة بفعل الاحتكاك

 جواب٤:نستخدم العلاقة ش=ق*ف حیث ش ھي 
زان الشغل ، أما ق فھي القوة وتؤخذ من قراءة المی

ر  أما ف فھي المسافة =۱مت
الشغل المبذول لرفع كتاب ۱م أكبر من الشغل المبذول 

نسحب كتاب مسافة۱م

عندما أقف على لوحة الغطس فإن لي طاقة وضع
وعندما أقفز في الماء تتحول طاقة الوضع إلى طاقة 

حركة
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لُ الطاقةُ؟ كيفَ تتحوَّ
عندَما تسقطُ كرةٌ منَ ارتفاعٍ ما تكتسبُ طاقةً حركيةً، 
وفي الوقتِ نفسِــه تفقدُ طاقةَ الوضــعِ الكامنةَ فيها 
تدريجيًّــا. منْ هذهِ المشــاهداتِ ومــنَ التجاربِ 
العلميةِ الدقيقــةِ وأمثالهِا وجدَ العلمــاءُ أنَّ الطاقةَ 
لُ منْ شــكلٍ إلى آخرَ دُونَ أنْ يُفقدَ منها شيءٌ  تتحوَّ
لِ؛ فالطاقةُ ـ كما توصّلَ العلماءُـ  في أثناءِ ذلكَ التحوُّ
لا تفنَى ولا تُســتحدثُ منَ العــدمِ -إلا بقدرة الله 
لُ منْ شكلٍ إلى آخرَ. ويعرفُ  تعالى-، ولكنَّها تتحوَّ

اقةِ.  هذا بقانونِ حفظِ الطَّ

ويكشفُ لنا قانونُ حفظِ الطاقةِ بعضَ ما أودَعَهُ الخالقُ 
عزَّ وجلَّ في الكَوْنِ منْ أســرارٍ وحكمةٍ وقدرةٍ، قالَ 
تعالى:  ]القمر[. فالإنسانُ 
عاجزٌ عنِ اســتحداثِ الطاقةِ منَ العدمِ أوْ زيادتهِا، 
دَ بهِ الحقُّ  كما أنَّه عاجزٌ عنْ إفنائهِــا؛ فذلكَ ممّا تفرَّ

تباركَ وتعالى.

ما اســتعملناها لإنجازِ  لٌ في الطاقةِ كلَّ يحدُثُ تحوُّ
كُ المولِّداتِ لتوليدِ  شغلٍ. فطاقةُ الماءِ الحركيةُ تحرِّ

إلى  الكهربائيةُ  الطاقــةُ  لُ  الكهربائيةِ. وتتحوَّ الطاقةِ 
لُ الطاقةُ  . كما تتحوَّ طاقةٍ حراريةٍ في الفرنِ الكهربائيِّ

الحراريةُ إلــى طاقةٍ كيميائيةٍ عنــدَ خبزِ العجينِ في 
لُ بدورِها في الجســمِ - بعدَ تناوُلِ  الفــرنِ، وتتحوَّ

الخبزِ - إلى طاقةٍ حركيةٍ في أثناءِ قذفِ الكرةِ. 

ي شــغلًًا غيرَ مرغــوبٍ فيهِ.  والطاقــةُ أحيانًــا تؤدِّ
ويحدثُ هذا غالبًا عندَما يكونُ هناكَ احتكاكٌ. ففي 
لَ  وربينِ تحوُّ السدودِ مثلًًا يســبِّبُ الاحتكاكُ في التُّ
ا  بعضِ طاقةِ الحركةِ إلى حــرارةٍ لا إلى كهرباءَ، ممَّ

قدْ يسبِّبُ تلفًا لهذهِ التوربيناتِ.

لَ �إلى  طاقةُ الو�ضعِ في الماءِ ال�ساقطِ يمكنُ �أنْ تتحوَّ
طاقةٍ كهربائيةٍ في ال�سدودِ.

لُ الطاقةُ الحركيةُ �إلى طاقةٍ حراريةٍ ب�سببِ  �تتحوَّ
الاحتكاكِ.

 �أختبُر نف�سي
م��ا ارتف��اعٍ  م��نْ  ك��رةٍ  �س��قوطِ  عن��دَ   �أ�س��تنتجُ. 
 لا ترتدُّ �إلى الارتفاعِ نف�سِه الذي �سقطتْ منهُ. 

قُ هذهِ الحالةُ مبد�أَ حفظِ الطاقةِ؟ كيفَ تُحقِّ

التفكيرُ الناقدُ. كيفَ يمكنُ للطاقةِ الحراريةِ 
في الفرنِ �أنْ تنتجَ �شغلًا مطلوبًا �إنجازُه و�شغلًا 

غيرَ مرغوبِ فيهِ.

72 ال�شرحُ والتف�سيرُ

 الكرة الساقطة من ارتفاع معین لا ترتد إلى الارتفاع 
نفسھ؛ لأن جزء من طاقة الحركة یتحول إلى طاقة 

حراریة وطاقة صوتیة یسبب الاحتكاك 

 یمكن أن تنتج الطاقة الحراریة في الفرن شغلاً 
مطلوباً عند استخدامھا في عمل الأطعمة 

والخبز مثلاً ، أما في فصل الصیف فإن ھذه 
الحرارة تعمل على رفع درجة حرارة المنزل 

وھذا شغل غیر مرغوب 
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ
ينت��جُ ال�ش��غلُ عندَما تح��رّكُ قوةٌ 

ج�سمًا ما.

الطاقةُ �ضروريةٌ لإإنتاجِ ال�شغلِ.

لَ الطاق��ةُ منْ يمك��نُ �أنْ تتح��وَّ
�شكلٍ �إلى �آخرَ.

مُ �أَفْكاري   �أُنَظِّ
��غلِ  �أعم��لُ مطوي��ةً، �ألخّ���صُ فيها م��ا تعلَّمتُهُ عن ال�شُّ

والطاقةِ:
ينتجُ شغلٌ 

عندما...

الطاقةُ 
ضروريةٌ لـِ..

منْ أشكالِ 
تحولاتِ 

الطاقةِ... 

�أفكرُ، و�أتحدثُ، و�أكتبُ
المفرداتُ. الطاقةُ الناتجةُ عن حركةِ الج�س��مِ  	 1�

. ى  تُ�سمَّ

لُ الطاقةُ الحركيةُ �إلى طاقةٍ  	�أ�ستنتجُ. متى تتحوَّ  2�
�صوتيةٍ؟

�أ�ستنتجُماذا  �أريد �أن �أعرفَ؟ماذا �أعرفُ؟

التفكي��رُ الناقدُ. م��ا تح��ولاتُ الطاق��ةِ الت��ي  	 3�
تحدثُ في �أثناءِ حركةِ بندولِ ال�ساعةِ؟

�أثن��اءِ  ال�صحيحةَ. ف��ي  الإإجاب��ةَ  	�أخت��ارُ   4�
�سقوطِ كرةٍ من ارتفاع ما تكت�سبُ طاقةً:
ب . حركيةً	 		 �أ . كيميائية

د . و�ضعٍ 			  ج . �ضوئيةً

	�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. �يُقا���س كلٌّ منَ   5�
ال�شغلِ والطاقةِ بوحدةِ: 

ب . الجول 			  �أ . النيوتن
د . نيوتن.م/ث   		 ج . نيوتن/م 

. ما العلاق��ةُ بينَ ال�ش��غلِ  ال�س���ؤالُ الأأ�سا�س��يُّ 	 6�
والطاقةِ؟

الكتابةُ الو�صفيةُ
تعدُّ ال�شم�سُ م�صدرًا للطاقةِ. �أبحثُ في �إمكانيةِ ا�ستعمالِ 

الإإن�سانِ الطاقةَ ال�شم�سيةَ في �إنجازِ الأأعمالِ.

ح�سابُ ال�شغلِ
يحملُ م�صعدٌ كهربائيُّ كتلةً وزنُها 200 نيوتن م�سافةَ 10 م، 
ويبذلُ �شغلًًا �ضدَّ قوةِ الاحتكاكِ قدرُهُ 1000جول. ما مقدارُ 

ال�شغلِ الذي ينجزُهُ الم�صعدُ؟

العلومُ والريا�ضياتُالعلومُ والريا�ضياتُ   العلومُالعلومُ  والكتابةُوالكتابةُ

 الطاقة الحركیة 

 الطاقة ضروریة لإنتاج الشغل 

 جواب۲:

أستنتج ماذا أعرف ماذا أعرف 
الطاقة لا تفنى ولا تستحث 
من عدم ولكن تتحول من 

شكل إلى آخر

 متى تتحول الطاقة 
الحركیة إلى طاقة صوتیة 

 یمكن أن تتحول الطاقة الحركیة 
إلى طاقة صوتیة عندما یصدر 

عن حركة جسم ما صوت

 جواب۳: للبندول أكبر طاقة وضع عندما یكون في أعلى 
موقع لھ أثناء تأرجحھ وتتحول ھذه الطاقة إلى طاقة 
حركة وتبلغ طاقة الحركة أعلى قیمة لھا عندما یصل 

البندول إلى أقل نقطة انخفاضاً

ــــــــــــ

ــــــــــــــــــ

 الحل بالاعلى 

:  العلوم والریاضیات

جواب۱: تتحول الطاقة الشمسیة إلى حرارة یمكن أن
ن تستخدم في تسخین المیاه في المنازل والتدفئة كما یمك

أن تتحول الطاقة الشمسیة إلى طاقة كیمیائیة في عملیة 
ذى البناء الضوئي التي یقوم بھا النبات ویتغ

الإنسان والحیوان على ھذه النباتات للحصول على 
الطاقة الحركیة - كما یمكن تحویل الطاقة الشمسیة إلى

كھربیة تستخدم ھذه الطاقة في العدید من الأجھزة

جواب۲: الشغل الكلي = الشغل في اتجاه الحركة + 
ك الشغل المبذول ضد قوة الاحتكا

= (۲۰۰ * ۱۰) + (۱۰۰۰*  ۱) = ۳۰۰۰ جول
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�أحتاج �إلى:

ورقٍ شمعيِّ

ورقِ ألومنيومٍ

غلافٍ بلاستيكيٍّ شفافٍ

شريطٍ لاصقٍ

لوحةٍ كرتونيةٍ

كتبٍ

مسطرةٍ

مكعبٍ خشبيٍ

 ا�ستق�صاءٌ مبنيٌّ   
ما العواملُ الم�ؤثرةُ في طاقةِ الو�ضعِ وطاقةِ الحركةِ؟ 

�أكوّنُ فر�ضيةً
طاقةُ الوضعِ هيَ كميةُ الطاقةِ المختزنةِ في الجســمِ. طاقــةُ الحركةِ هيَ الطاقةُ التيِ 
يكتسبُها الجســمُ نتيجةَ حركتهِ. وعندَ ســقوطِ الجســمِ على الأرضِ فإنّ الجاذبيةَ 
لُ طاقةَ حركةِ  لُ طاقةَ الوضعِ إلى طاقــةِ حركةٍ. بينَما الاحتــكاكُ يقلِّ الأرضيةَ تحــوِّ

الجسمِ.
رُ انزلاقَ مكعبٍ خشــبيٍّ علَى ســطحٍ مائلٍ أملسَ. كيفَ يؤثّرُ الاحتكاكُ في  أتصوَّ
القطعةِ الخشــبيةِ عندَ انزلاقِها. أكتبُ إجابةً عنِ الســؤالِ علَى شكلِ فرضيةٍ علَى 

النحــوِ التالـِـي:" إذَا زادَ الاحتكاكُ فــإنَّ كميةَ طاقةِ 
الوضعِ التيِ أصبحتْ طاقةَ حركةٍ .....". 

�أختبرُ فر�ضيَّتي
الخطوات:

وورقَ   ، الشــمعيَّ الــورقَ  أتفحّصُ  1 ��ألاح��ظُ. 

. أيٌّ منهَا أتوقّعُ  الألومنيوم والغلافَ البلاستيكيَّ
أنْ يسبِّبَ احتكاكًا أكبرَ؟ لماذَا؟

2 �ألصقُ الورقَ الشمعيَّ علَى أحدِ جوانبِ اللوحةِ 

الكرتونيةِ. المادةُ التيِ سأضعُها على اللوحةِ تعدُّ 
. متغيرًا مستقًّلًّا

ى  3 �أســتخدمُ أربعةَ كتبٍ لعملِ ســطحٍ مائلٍ مغطًّ

. بالورقِ الشمعيِّ

وباســتخدامِ  الكتبِ.  ارتفاعَ  أســجّلُ  4 ��أقي���سُ. 

الشــريطِ اللاصقِ أضعُ علامــةً توضّحُ موضعَ 
ى  استقرارِ اللوحةِ الكرتونيةِ على الطاولةِ. وتسمَّ

هذهِ متغيراتٍ أحاولُ تثبيتَها في كلِّ محاولةٍ.

2الخطوة

5الخطوة

 سوف تقل 
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5 �أجرّبُ. أضعُ القطعةَ الخشــبيةَ في أعلَى السطحِ 

المائلِ، وأتركُها تنزلقُ إلى أســفلَ. أســجّلُ إلى أيِّ 
مدًى انزلقتِ القطعةُ الخشــبيةُ. أعيدُ التجربةَ مرتينِ 
أخريينِ، وأحســبُ متوسّطَ المسافةِ في المحاولاتِ 

الثلاثِ. وهذِه تعدُّ متغيراتيِ المستقلةَ. 

6 أعيدُ التجربــةَ مســتخدمًا ورقَ الألومنيومِ مرةً، 

ا مرةً أخرَى.  وغلافًا بلاستيكيًّ

�أ�ستخل�صُ النتائجَ 
7 هلْ فرضيَّتيِ صحيحةٌ؟ أوضّحُ السببَ.

8 ��أ�س��تنتجُ. ما الموادُّ والأدواتُ التيِ سببتْ فقدانَ 

عُ أنْ تعودَ  الكرةِ لمعظمِ الطاقةِ الحركيةِ؟ أينَ تتوقَّ
هذهِ الطاقةَ؟

ا�ستق�صاءٌ موجّهٌ

كيفَ ت�ؤثّرُ الجاذبيةُ في طاقةِ الو�ضعِ؟
نُ فر�ضيةً �أكوِّ

الجاذبيةِ؟  بفعلِ  تتغيّرَ  أنْ  الوضعِ  لطاقةِ  يمكنُ  كيفَ 
أكتبُ إجابةً علَى شكلِ فرضيةٍ علَى النحوِ التاليِ:

فإنَّ  يزدادُ  الكرةُ  منهُ  تسقطُ  الذِي  الارتفاعُ  كانَ  إذَا   "
طاقةَ الوضعِ للكرةِ......".

�أختبرُ فر�ضيَّتي 
الأجسامِ  وضعِ  طاقةَ  تغيّرُ  الجاذبيةَ  أنَّ  تعلمتُ 
أستقصِي  تجربةً  أصمّمُ  حركةٍ.  طاقةِ  إلَى  الساقطةِ 

��رُ: �أتب��عُ خط��واتِ الطريقةِ  �أتذكَّ
العلميةِ في تنفيذِ خطواتي.

أطرحُ سؤالًا

أكوّنُ فرضيةً

أختبُر فرضيتيِ

أستخلصُ النتائجَ

طاقةِ  في  الأرضِ  عنِ  البعدُ  يؤثرُ  كيفَ  خلالَها 
التيِ  والأدواتِ  الموادَّ  أكتبُ  الكرةِ.  وضعِ 
أسجّلُ  سأتّبعُها.  التي  والخطواتِ  إليْها  أحتاجُ 

نتائجِي وملاحظاتيِ.
�أ�ستخل�صُ النتائجَ

هلْ تدعمُ نتائجِي فرضيَّتيِ؟ لماذَا؟ كيفَ أقيسُ 
طاقةُ  أصبحتْ  ماذَا  الكرةِ؟  وضعِ  طاقةِ  كميةَ 

الوضعِ خلالَ التجربةِ؟ 

ا�ستق�صاءٌ مفتوحٌ
مَ عــنْ طاقةِ الحركةِ؟ مثالٌ:  ماذَا يمكنُ أنْ أتعلَّ
ما الأنــواعُ الأخرَى للقوَى المؤثــرةِ في طاقةِ 

الحركةِ ؟
يجبُ أنْ أكتبَ تجربتيِ بحيثُ تتمكّنُ مجموعةٌ 

أخرَى منْ إكمالِ التجربةِ باتباعِ تعليماتيِ. 

 ستزداد 

 حل ھذه الأسئلة في الأسفل
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الدر�سُ الثاني

ن�ستخدمُ �آلاتٍ مختلفةً في حياتِنا اليوميةِ. كيفَ ي�ستخدمُ الأأطفالُ هذه الآآلةَ في اللعبِ؟

الآآلاتُ الب�سيطةُالآآلاتُ الب�سيطةُ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

جواب۷: نعم؛ الفرضیة صحیحة؛ فكلما زاد الاحتكاك بین القطعة الخشبیة والورق كلما قلت المسافة التي تقطعھا 
القطعة الخشبیة؛ أي تقل الطاقة الحركیة

جواب۸: تتحول الطاقة المفقودة إلى طاقة حراریة بسبب الاحتكاك
: اختبر فرضیتي

طول المواد والأدوات: كرة – مقیاس لل
طوات: الخ

۱ - أمسك بالكرة على ارتفاع معین وبمساعدة زمیل لك حددا ارتفاع الكرة من سطح الأرض باستخدام مقیاس
طول لل

رة ۲ - أفلت الكرة من یدك؛ وحدد بسرعة أقصى ارتفاع ترتد إلیھ الك
ث ۳ - أعد التجربة مرتین أخریین واحسب متوسط المسافة في المحاولات الثلا

٤ - أعد الخطوات ۱ و ۲ و۳ مرتین أخریین ولكن مع تغییر الارتفاع في كل تجربة
ث ٥ - قارن أقصى ارتفاع ترتد إلیھ الكرة في كل من المحاولات الثلا

النتیجة: كلما زاد ارتفاع الكرة عن سطح الأرض كلما زاد الارتفاع الذي ترتد إلیھ الكرة
: استخلص النتائج

نعم؛ تدعم النتائج الفرضیة
یمكن قیاس كمیة الوضع للكرة بملاحظة كمیة طاقة الحركة الناتجة والذي یعبر عنھا الارتفاع الذي ترتد إلیھ الكرة 

تحولت طاقة الوضع إلى طاقة حركة
استقصاء مفتوح:

؟ السؤال: كیف تؤثر الحرارة في طاقة الحركة
زداد الفرضیة: إذا زادت درجة حرارة الجسیمات فإن طاقتھا الحركیة سوف ت

أختبر فرضیتي
دوات المواد والأ

ل ۲ كأس زجاجیة سعتھا ۲٥۰ مل - رمل - ملعقة - موقد بنزن – حام
طوات: الخ

ء ۱ - ضع في كل كأس ۱٥۰ مل من الما
س ۲ - ضع ملعقة من الرمل في كل كأ

ن ۳ - ضع أحد الكؤوس على الحامل فوق موقد بنزن واتركھا حتى الغلیا
س ٤ – سجل ملاحظاتك على الماء وحبیبات الرمل في كل كأ

س النتائج والملاحظات: بزیادة درجة الحرارة تزداد حركة الماء وحبیبات الرمل داخل الكأ
استخلص النتائج: بزیادة الطاقة الحراریة للجسیمات فإن طاقتھا الحركیة سوف تزداد

 تعد ھذه الآلة من النوع الأول من الروافع، تقع نقطة الارتكاز بین القوة المبذولة 
والقوة الناتجة؛ وكل من القوة المبذولة والقوة الناتجة (المقاومة) في اتجاھین 
متعاكسین یدفع أحد الطفلین بنفسھ إلى أسفل (القوة المبذولة)؛ فیرتفع الطفل 

الآخر إلى أعلى (القوة الناتجة) ثم یتبادلا الأدوار وھكذا

https://hulul.online/

